



# 超凡想象力中的“诗境”《长安三万里》带你孩子飞

豹变 | 中青报·中青网记者 沈杰群



大家看到创作这些千古名句的诗人们各自的情感和故事。”

《长安三万里》的片名，来自明代陈子龙的《从军行》——“梦到长安三万里，海风吹断碣石头”。这个名字也点出了主创想诠释的电影主题：“长安”代表的是高适、李白等诗人心中的“理想之地”，而“三万里”是他们与理想之间的距离。

《长安三万里》中，高适对李白说：“你是谪仙人，要回天上。我是世间人，我在世间盘桓。”

全片设计以高适的视角，回忆自己与李白的一生往事。主创如是解释构思缘由：“大家都知道李白是天才、是谪仙人，但我们大部分人都是普通人。其实高适更像传统意义上的普通人，他更接近我们大众，我们希望通过高适的视角，让观众更容易进入影片的故事。”

《长安三万里》导演谢君伟表示，观众看完这部电影，就能从李白、高适身上看到，变化一直都在，焦虑一直都有，但是你能决定自己的选择。

“无论是高适还是李白，他们都对自己真诚，在变化中坚持自己想做的。不论外界怎么变，坚持你所追求的，总会有所回报，电影传达出了这种人生态度。”谢君伟说，《长安三万里》展现了世人对理想的一种追求。

隽永河山，又刻画了战场的金戈铁马。

在前期调研时，《长安三万里》主创团队去陕西历史博物馆观摩长安城复原图，查阅唐代文化相关书籍，拜访专家学者，同时还前往潼关、松州等地采风，力求在千年后的今天通过这部电影带领观众“重回大唐”。

采风时，潼关和松州给他们留下深刻印象。“我们在潼关的时候站在城墙上远眺，才真正理解了为什么潼关易守难攻，为什么是兵家必争之地，导游指给我们看天险在哪里，它是如何能够抵御外敌。我们去松州，看到它的城墙和山峦连接在一起，理解古人所谓的‘天险’。”

“光看史书中文字记载不一定能完全明白，要亲自到过之后，才能理解地理环境的特殊性。”在潼关，主创团队用无人机记录整个地貌，与此同时导游在讲解：当年名将哥舒翰手握20万大军却没有守住潼关天险，兵败后只剩8000人……

电影里有一段是李白葬吴指南，墓边有蒿草，李白往上倒米酒，这在以往影视剧里很少表现。主创解释，这是礼仪老师找到了当时传统习俗的相关资料。

而片中每个诗人留下诗篇的“诗板”，则类似于过去的木质黑板。有不少驿站寺院专门备有诗板供诗人题写诗歌，可以说是最早期的“论坛”。

在设计造型时，《长安三万里》中的中年李白更贴近大家所熟悉的课本形象。而关于青年李白会是什么样貌？主创希望这一时期的他是潇洒的，所以给他设计了散发；并且李白剑法出众，所以看起来是一个

偏剑客的状态。

提到老年高适造型时，角色设计总监崔月梅表示：“高适一身唐代明光铠，胸前两块铜镜在战场上熠熠生辉，这是他当时身份地位的展现。”

提到片中不同角色行唐代叉手礼的区别时，礼仪指导李斌表示：“因为片中高适的性格内敛耿直，所以他行礼时会更加爽利直率，而李白因为他的性格潇洒，所以我们让他用一种轻松的方式去行礼。”

谢君伟还提到，当时他偶尔在家里电脑看《将进酒》，结果孩子在旁边特别兴奋。“《将进酒》本来是高中课本上的内容，但可能我妻子念给他听过，他背下来前面那一段。所以我跟我儿子两代人，通过文化达成了连接，这就是文化的传递。”

谢君伟说，有机会把李白、杜甫、王维等大唐诗人的故事用动画的形式展示给下一代，这对于他来说是一份莫大的幸福。

《长安三万里》导演谢君伟说：“《将进酒》这首诗情感特别丰富，交织着李白的失意与壮志，悲愤与豪迈，所以我们决定用一种超现实的表现手法呈现‘诗中世界’。”

影片配音指导兼青年高适的配音演员杨天翔说：“这部电影能让我们感受到千年之前的古人留给我们的由诗文组成的无尽山脉。”青年高适的配音演员凌振赫说：“唐朝确实是华夏大地风雨千年的永恒传说，也是华夏文明照耀世界的第一缕光，十分感谢《长安三万里》带我们完成了一次追光之旅。”

宋依依提到，全片最触动自己的就是中年高适在梁园的画面。“以前看平面或者模型还没有太大感触，但当我真的看到最终灯光画面中，他已经50多岁，但依然穿着那身很朴素的衣服，上面还打了补丁，我就真的替他感到难过，他已经到这个年纪了，但他没有忘记他的初衷，看到画面那一刻就鼻酸了。”

邹靖则很喜欢青年李白和互动量在阳光下策马奔腾的那一段，这个段落让人感受到了一种无比的自信，以及一种“大鹏一日同风起，扶摇直上九万里”的气概。“我觉得那是无数心怀志向的少年应该有的样子。”

《长安三万里》制片人宋依依坦言：“我们也在思考，为什么唐诗经过千年依然被现代人喜爱，后来我们想到因为唐诗中蕴藏着独属于中国人的浪漫。”

人，诗，与四时山河风物若合一契，构建了大唐的气魄和浪漫。

电影中的夜戏多次出现圆月，主创这一设计背后的缘由是李白的诗时常提到月亮。“春去秋来，斯人已逝，但万事万物都在绽放，我们和李白看的是一样的月亮，我们想用月亮去贴近和古人的距离。而且李白表达的月亮是有标志性、符号性的，我们尽量去找到这些意象的美。”

李白名篇《将进酒》的“诗中世界”，是《长安三万里》的高光名场面。

作为全片制作难度最高的一场戏，谢君伟透露整个项目的制作周期共3年，《将进酒》的制作时间跨度就接近两年。

## 用动画展现唐朝诗人的情感和故事

《长安三万里》是追光动画“新文化”系列开篇之作。

追光动画成立于10年前，代表作品有“新神榜”系列《新神榜·哪吒重生》《新神榜：杨戬》，“新传说”系列《白蛇·缘起》《白蛇2·青蛇劫起》等。

主创接受采访时表示，“新文化”系列是以历史中广为尊崇的闪光人物和经典作品为创作对象，希望用动画电影的形式向当下的年轻观众和家庭观众讲述这些闪光人物的故事，从而对我们自己的历史和经典作品有更深入的了解和热爱。

而《长安三万里》这部电影，就是他们希望通过动画电影的形式去展现壮丽的大唐盛世、诗人的豪情壮志以及唐诗流传千年的魅力。

主创表示，历史文化是很立体的，它并不只是课本中的某张图或某首诗，它承载了很多精神和故事。“这些大诗人曾经也年轻过，他们也一路成长、在波澜壮阔的盛世大唐背景下追求理想，他们会遇到挫折，也会有迷惘的时候，他们也和我們一样，都是鲜活的人，我们希望通过电影让

## 根据性格设计李白和高适的形象

《长安三万里》既涵容了文人诗意、

# 防溺水 小镇游泳馆发挥大作用

□ 蒋国婷 中青报·中青网记者 王海涵 王磊

热身运动、学习动作、练习呼吸……7月10日上午，在安徽省六安市金安区张店镇第一小学的游泳馆，教练员汤磊正带领10余名学生进行游泳训练。孩子们身穿泳衣、头戴泳帽，全神贯注学得有模有样。“今天是我们这个班学习的第三天，正式带孩子们学习蛙泳姿势啦！”汤磊介绍。

在张店镇第一小学游泳馆人口的醒目位置，装饰着“游出健康，游出精彩”“珍爱生命，预防溺水”“生命不息，运动不止”等字样宣传牌，防滑垫、救生圈、急救箱、休息凳、淋浴间、更衣室……游泳馆内基础设施一应俱全，能够满足初学者教学和游泳训练要求。

这个7月1日投入使用的新游泳馆将在今年暑期开展18期乡村公益游泳培训，预计教会镇上的540名孩子掌握游泳技能。“咱们这个馆可不比城里的收费游泳馆差啊！我们这池子长有20多米，宽有十来米，6个泳道，你瞧，安全员也配上了。”汤磊随手就指向了泳池一角坐在救生椅上的同事。“今天我带的是第二期学员，一共30个，分上、下午培训。”他解释说，除了教游泳，也会在培训时教会孩子防溺水知识、简单的救生技能等。

小镇的学校里建起了游泳馆，在当地是个新鲜事，但这项工作部署却早有谋划。就在2022年夏天，金安区投资880万元在该区北部沿湖河的木厂、马头、湃东3个乡镇各建设了一座游泳馆。去年暑期，这3个乡镇共有1000余名孩子参加了公益游泳培训。今年，该区又投资近400万元，在南部的张店、孙岗各建设了一座游泳馆。

眼下，在这5座小镇游泳馆及其他3处校园培训中心里，“奔跑吧·少年”2023年金安区中小学游泳培训暨暑期防溺水教育夏令营正在火热地进行着，这个暑假，金安区计划让5000余名中小学生学会游泳和相关自救、自护技能。

提起乡里的游泳馆，来自湃东乡居民朱陈成十分高兴。他家的宝贝就是在乡里的公益培训中“喜提”游泳技能，二孩也在这个暑假跃跃欲试。“小孩子，哪有不爱玩水的。我们乡就紧挨着淮河，小时候过暑假，听说周围也发生过孩子溺水。现在轮到我有孩子了，我也特别担心孩子去河边玩的安全问题。”

作为土生土长的湃东乡人，朱陈成感慨地说，现在政府、学校不光把防溺水安全教育抓得很紧，更是在“家门口”建好了游泳馆，还提供公益培训，真是天大的好事。

湃东乡游泳馆是六安市第一家乡镇室内游泳馆，馆内设有50×21米、8泳道的标准化泳池、水深1.3—1.8米。自去年8月场馆落成，这里便按照金安区教育局、体育局的统一部署，正式开展游泳培训。作为夏令营的教练，黄义祥已经带出了多批学员。“要我说就该这样，‘堵’不如‘疏’，让孩子们学会游泳、掌握基本知识才是防溺水最好的办法。而且，现在都提倡快乐健身、全民运动，乡里有了游泳馆，农村的孩子不仅有了地方玩水、学游泳，还能体会运动的快乐、增强自己的体质，好得很！”他说道。

一直以来，暑假都是溺水事故的多发期，近年来，金安区开展形式多样的防溺水宣传教育，同时转变防溺水工作思路，于2022年暑期开展中小学游泳教育试点工作，引导、鼓励中小学生学习游泳安全知识，掌握防溺水基本常识，防范在先，警惕在前，防止溺水事故的发生。“我们区共有17个乡镇、5个街道，目前中小学游泳教育还在试点阶段。这两年，通过建设5个乡镇游泳馆，联动了南北两个方位，接下来我们会逐步扩大到其他乡镇和城区中小学。”金安区委教育工委委员陈元高告诉记者，全区学生开展游泳教育比例原则上每年递增30%，到2025年实现全区中小学游泳教育全覆盖。

六安市人大常委会副主任、金安区委书记翟绍斌说，金安区将始终坚持“安全第一”的指导思想，以专业授课、优质服务、安全保障，保证游泳教育效果，同时逐步探索实施向社会开放的具体办法，公布开放时间、人员进场条件及相关要求，使游泳培训中心切实发挥公益性、公益性作用。

“这就是安全教育惠民，快乐健身暖民心！”朱陈成高兴地告诉记者，过不了几天，他家两个孩子都能从黄义祥老师的班里“结业”了。



安徽省金安区乡镇游泳馆内举办的公益培训。汪琛摄



## 一微心愿

国家税务总局灵山县税务局团委深入推进税务青年工作高质量发展，加强青年干部职业生涯规划 and 成长分析，引导青年干部向上向善向好，充分发挥青年生力军作用；聚焦党建筑魂，围绕学习宣传贯彻党的二十大精神，依托“红湾”主题阅读体验馆等学习教育阵地，巩固深化青年理论学习；聚焦服务大局，组建党建“蓝丝带”青年先锋队，积极护航平陆运河等重大项目建设；聚焦提质增效，充分发挥共青团组织作用，推动各项税费优惠政策落实落细和营商环境优化。

中交天航局作为中国民族疏浚业建设的主力军，始终牢记“关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的”，引领和激励疏浚船舶大国重器的青年传承126年深厚历史积淀，围绕船舶装备、重点工程“卡脖子”关键核心技术，依托青年创新工作室等平台，在全电力驱动、快速成岛等关键领域完成上千项自主创新，助力实现我国疏浚技术由跟跑、并跑向关键技术领域的重大跨越。未来，我们将继续坚持以核心科技为先导，号召青年青年扛起“大国重器”的青春脊梁，为实现疏浚领域高水平科技自立自强和中国民族疏浚业创新发展，为“交通强国”“海洋强国”事业再谱新篇。



中交天航局疏浚公司团委书记 赵小康

## 温暖一平方

□ 吴雨珊

“我居然有这么多成果。”4个月的实习结束，吴可妮整理实习鉴定表时，惊讶地发现一页A4纸已经写不下她发表的作品目录。

吴可妮是武汉大学新闻与传播学院一名大三学生，今年2月底，在学院统一组织的专业实习下，她进入一家中央级媒体实习。最初，吴可妮有些紧张，“害怕自己的能力不够，无法得到老师的认可。”这种担忧促使她更细致认真地完成每项工作：选题会前准备多个选题，构思思路；反复阅读以往的见报文章，学习写作框架；仔细对照发表后的文章和自己的原稿，思考编辑老师的修改用意……

“第一篇新闻见报的时候，有满满的成就感。”吴可妮表示，投入和用心是不会白费的，而老师们的肯定更让她有充足的动力。在不断主动和部门交流后，她的选题通过率越来越高。4个月的时间，除了发表见报文章，她还制作了20余条视频，参与了大型直播连线，尝试公众号运营等工作。

除了新闻业务能力见长，吴可妮觉得更大的收获在于工作时潜移默化中被涵养的人格品质。“和老师们接触多了，就会被她们身上那种特质所吸引和感染，温柔但有力，自强而不自骄。”吴可妮告诉记者，在老师们的鼓励和肯定下，本有些不够自信、敏感的自己慢慢“解放天性”，闪光点被一个个挖掘出来，“大三这个阶段特别焦虑，没想到会收获这么多的情绪价值。”

据了解，武汉大学新闻与传播学院（以下简称“学院”）《专业实习》课程是学院全体学生大三下学期集中实践



吴可妮（右二）在实习期间拍摄节目。受访者供图

环节的一门必修课，课程为6学分，时长为整个大三下学期。为了做好马克思主义新闻观教育，加强在校本科生对于马克思主义新闻观的认识，学院鼓励学生更多地到中央级媒体开展学习实践活动，对专业实习的全过程实施制度化、规范化、标准化、精细化管理——实习前对学生志愿的征集和教育引导、实习中对学生联系和沟通、实习中期检查、实习汇报和总结。

在武汉大学新闻与传播学院党委副书记王怀民看来，实习是理论应用于实践的有效环节，而优质实习意味着大视野、大格局、严要求。“我们打造了一条‘实习京广线’，实习单位由学院统一安排，近70成学生前往人民日报社、新华社、光明日报社、央视、中国青年报社等中央级媒体和知名互联网公司开展实习，我们希望学生在这种环境中全面历练，既提升专业技能，更提升人格品质。因为实习层次高，时间长，学生收获大，提升快。”

“如何快速准确地检索资料、如何提出有意义的选题、怎样进行舆情监测和传播分析等技能提升了很多，不过我认为更重要的是老师们身上的那种工作精

# 一次高质量实习什么样

神、工作态度——永远保持热情，严谨认真地对待一切事情。”在中央广播电视总台实习的孟阿敏，此前有过一段中央级媒体线上实习的经历，相比线上，线下工作“让我真切地感受到自己作为整个团队的一分子在与大家并肩战斗，这段实习让我对于新闻行业本身有了更深入的感知，是在课堂中无法感受到的”。

4月底，学院实习领导小组专程走访各个实习实训单位，进行中期巡视及检查，听取各单位的意见；召开实习生座谈会；解决各种具体问题并对学生进行指导。武汉大学新闻与传播学院副院长洪杰文认为，新闻传播学是一个应用型学科，对应用型学科而言，专业实习对于学生全方位的成长非常重要。

“部分学生可能对于实习实践的重要性认知不够，比如有的同学可能是跟风，没有把实习实践放到人生规划中，思考我应该如何去做好人生规划，因此学院希望通过组织制度化、规范化的专业实习，让高质量实习实践更好地促进学生成长，帮助学生就业，同时推进新闻传播学科的“教学”。”洪杰文说。

武汉大学新闻与传播学院2019级硕士研究生李春剑毕业后，进入光明日报社工作，从事科技新闻相关采编工作。大三时，她曾在中央广播电视总台实习。采编电视新闻，赶直播和整点的新闻直播间，亲身参与最严谨和最规范的电视新闻播出流程。研究生期间，李春剑还利用假期选择去互联网公司体验，实习过程中，她发现在“大厂”里做类似螺丝钉一样的运营工作，没有很大的成就感，于是坚定了她在媒体行业继续

工作的目标和决心。

很多在校寻找实习机会时，常会担心学不到东西，或是要做低质量无意义的工作。但什么样的实习才是高质量？吴可妮的第一份实习是在一家小型互联网公司，指导老师给她安排的工作是在公司新开发的App上，以用户的身份每周发布几条内容帖，定期和其他实习生根据发帖数量和互动量，核算排名得出一份周榜单。工作的重复单调让她一开始就失去了兴趣，又不敢提离职。但渐渐地，她在看其他人发布的帖子时，发现互动量高的内容帖和普通帖确实存在明显差异，便开始总结流量较高的帖子的异同点，从中理解用户需求，帮助自己建立用户思维。

高层次的平台或温暖的部门氛围往往可遇而不可求，实习的高质与低质更多在于实习生的态度。面对“不管你”的指导老师，也许主动沟通实习目标和期待能让人眼前一亮；没人布置工作任务，也许观察单位运作模式或职场人际交往，会带来不一样的收获；哪怕一份不喜欢的工作，也可以给未来择业减少一个错误项。关键是，要通过实习一步步探索自己的职业目标，抱着学习的心态脚踏实地工作，而不是盲目地“卷”。

在央视的实习经历让李春剑养成一个习惯，会不自觉地关注科技动态方面的变化和报道。“当时光明日报社面试有一道题目是如何用一句话来形容近些年中国科技的变化，我就用到了之前写科技新闻的时候经常看到的词‘从跟跑到领跑’，这是完全下意识的反应。”李春剑说，实习经历无形之中为择业积淀了很多。

（受访要求，文中吴可妮为化名）